



## 张晓强调研兰州海关时强调 携手开创高质量发展和高水平开放新局面

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)6月3日,省委常委、兰州市委书记张晓强到兰州海关调研,并就深化关地合作进行座谈交流。

张晓强说,近年来,兰州海关认真学习贯彻习近平总书记给红其拉甫海关全体党员的重要回信精神,全面履行守国门、促发展职责使命,扎实推进优化口岸营商环境、服务外贸质升量稳等工作,为推动兰州经济发展和对外开放作出了积极贡献。当前,兰州正在深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,全面发力纵深推进强省会行动。希望双方进一步深化关地全方位合作,开创兰州

# 让天水“花牛”越来越牛

——记2024年度“感动甘肃·陇人骄子”提名奖获得者武正全

## 感动甘肃·陇人骄子

新甘肃·甘肃日报记者 安东

五月的天水南山花牛苹果基地,郁郁葱葱。一位皮肤黝黑的汉子正躬身穿行于果树之间,悉心察看幼果长势。

他,就是2024年度“感动甘肃·陇人骄子”提名奖获得者武正全。

武正全出生在天水市麦积区花牛镇二十里铺村,年轻时就一直在想,为何乡亲们守着“独一份”的苹果资源却难以致富?

1990年,高中毕业的他怀揣致富梦想,与同村青年投身花牛苹果贩运生意。然而,由于缺乏经验,亏得血本无归。这让他深刻意识到:单纯依赖贩运无法改变命运,要从源头提升苹果品质、扩大产业规模,才能真正让“花牛”牛起来。

2005年,在麦积区政府的帮助下,武正全按照“合理化布局、标准化生产、规模化种植、专业化销售、科学化管理”的果品产业发展要求,在麦积区花牛镇南山流转闲置土地60亩,率先种植花牛苹果,探索创新果园管护方式。

“单家独户干不了啥,果农必须联合起来,一个拳头向市场。”武正全认为,要最大限度占领市场,就要组织果农入股,

成立合作社,去掉中间环节,让“花牛”直接打入终端市场。

2007年,武正全积极倡导并组织21户果农在南山苹果基地成立了花牛镇南山苹果协会,吸纳会员171名,其中党员17名,组建了3个党小组,让党员在产业一线致富带富。

2009年,他注册成立了新民苹果种植专业合作社,引入滴灌设施、防雹作业点、太阳能杀虫灯等科技手段,打造“会呼吸的果园”。此外,积极推广苹果栽培新技术,采取“走出去、请进来”的办法,培训基地果农和周边群众1.3万余人次。

如今,南山花牛苹果基地已形成15万亩连片果园,水、电、路等基础设施完善配套,并且率先示范推广集果园管护、果

树修剪、果品外销于一体的产业发展模式,年产值突破6亿元。武正全的合作社种植面积也达到5000余亩,每年吸纳周边农村富余劳动力及返乡农民工1.5万余人,年务工总收入超120万元。2021年6月,武正全被授予甘肃省优秀共产党员荣誉称号。

为了把花牛苹果种植产业做得更大,带动更多群众增收致富,新民苹果种植专业合作社目前正在探索发展有机水果。对此,武正全信心满满:“智慧农业项目已审批通过,以后隔着大屏幕就能清楚地看到土壤湿度、养分含量等数据,实现精准施肥、灌溉与病虫害防控。未来,我们将种出更多‘致富果’,让乡亲们的日子越过越红火。”

## 平凉:创新服务模式 激活传统食品产业

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)平凉市市场监管局通过着力优化服务,积极破局提质,将食品小作坊集中加工区建设作为推动食品产业升级、保障食品安全的有效举措,取得良好成效。截至目前,全市建设集中加工区7个,整合吸纳食品小作坊经营主体350户,达标率为100%。

平凉市市场监管局坚持“政府主导、社会投资、市监抓总、部门配合”的建设模式,采取“依靠集中加工区,发展示范小作坊,提升普通小作坊,打击游击黑作坊”的方式,分批分期逐梯次提升转化。市县两级政府积极筹措资金,累计投入1.2亿元,吸引第三方投资3亿元用于集中加工区基础设施建设,为小作坊提供良好的生产环境。

平凉市市场监管局不断深化“放管服”改革,不断优化食品小作坊审批流程,将申报材料由8项简化为4项,许可时限由15个

## 金川区多元救助体系筑牢民生保障底线

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)今年,金昌市金川区创新开展“爱心金川·暖心守护”多元救助帮扶体系试点建设,立足群众多层次、多样化救助需求,着力构建覆盖更广、响应更快、服务更精准的民生保障网络,通过拓展救助服务半径、优化帮扶资源配置,持续筑牢民生保障底线。

聚焦救助主体、对象及帮扶机制等核心问题,金川区创新打造“1+3+N”三级服务体系:以街道政务大厅为圆心,延伸社区便民服务大厅、党群物业服务站、网格物业工作室三级服务半径,联动社区工作者、网格员、物业服务人员、楼栋长等六类服务主体,构建起覆盖全域的15分钟救助服务圈。通过将服务阵地前移至居民小区,推动社会救助



端午假期,在宕昌县官鹅沟危桥改造项目施工现场,工人加班加点全力推进建设进度。

新甘肃·甘肃日报记者 刘国庆

## 临夏州文明婚俗为爱减负

(接1版)

临夏州集中开展高额彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项整治,通过签订“抵制高额彩礼 倡树文明新风”承诺书、发放宣传资料等方式,广泛宣传高额彩礼的危害性和移风易俗的重要性。在“村民知情大会”“板凳课堂”上,宣传法律法规,强化群众法

律意识和法治素养。

同时,积极探索移风易俗宣传教育新举措、新方法,制作编排小品《今天是个好日子》《不要彩礼要幸福》等一批针砭不良习俗、倡导文明新风的文艺作品。各县市开展“准丈母娘话新风”等移风易俗主题活动,通过身边人、身边事,以通俗易懂的语言向群众讲解高额彩礼

的危害性。

此外,举办“弘扬文明新风 佳人百年好合”集体婚礼,推动婚事新办简办,减轻群众负担。修订完善村规民约,把婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等内容写入村规民约和居民公约,针对高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等突出问题,提出具体约束内容。

临夏州打出一系列治理高额彩礼的“组合拳”,推动“低彩礼”“零彩礼”成为社会新风尚,为乡村振兴注入了文明力量。

## “同心筑梦 魅力陇西”陇西县美术作品展在京开展

本报北京6月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)今天下午,“同心筑梦 魅力陇西”陇西县美术作品展在中国国家画院美术馆(西院展区)开幕。展览展出74位陇西籍画家的82件作品。

近年来,陇西县深入挖掘“丝路药乡·李氏故里”文化底蕴,有力推动了文化事业繁荣发展。先后建成“丝绸之路”中国(甘肃)中医药博览园、北关正街历史文化街区、莫建成艺术博物馆、中国美协写生基地,培育中美协会员28人、省美协会员75人。

本次展览由中国国家画院指导,定西市政府主办,《中国美术报》社、陇西县委、陇西县政府承办,为中国国家画院推出的“灿若星河——画院(青年艺术家)优秀创作成果展览”扶

## 出陇出海“三步走”

(接1版)

相比反季节蔬菜,樱桃树的反季节生技术难度和成本都很高。“8月是天水最热的时段,反季节生产的樱桃树,就要依靠现代制冷降温技术进行降温,配合人工落叶,让樱桃树强行进入休眠期;10月,室外气温下降,大棚内进行升温操作,樱桃树又被激活,让樱桃树在冬季开花结果。”闫小亚说。

如今,天水的果园里,果农们控制“时间差”的水平令人叹服。而这背后,是他们长达三四十年的不断探索实践。

天水横跨黄河、长江两大流域,气候温润,雨量适中,光照充沛,是我国北方水果和蔬菜最佳生产基地之一。

当地林果业专业人士介绍,20世纪90年代,天水当地就引进了红灯、拉宾斯、宾库等樱桃品种。当时只有露地栽植,品种相对单一,上市时间主要集中在6月,产销期不到一个月的时间。美味的秦州大樱桃宛如昙花,错过6月,只能再等一年。

有了经验积累,果农们开始扩大樱桃栽植面积,并花心思引进早熟或者晚熟品种,进而延长产销时间。

“但仅依靠品种改良,樱桃还是集中在6、7月份上市,产销时间延长到了两个多月,效果相当有限。”闫小亚说。

再后来,现代化的设施农业技术开始普及,大棚里通过对温度的精准把控,实现了樱桃梯次成熟上市,大棚樱桃与露地樱桃互补时差,秦州大樱桃的产销时间已经延长到了七个月,价格也相对越来越亲民。

### 第二步:做强品牌,拓展市场空间

樱桃,在我国北方地区多有栽植。秦州大樱桃,何以脱颖而出?

翻开秦州大樱桃的发展史,一幅幅天水群众翻地建棚、种树授粉、想尽办法闯出一条农业致富产业之路的画面映入眼帘:

1982年,秦州区从大连引进大樱桃苗木进行探索栽培。进入21世纪,秦州区在广泛调研、科学论证的基础上,确定大樱桃为特色果品种植业之一,依托国家退耕还林项目扶持,开始集中连片栽植大樱桃,开启了规模化发展大樱桃产业的热潮。

2002年5月,全国著名大樱桃育种专家王逢寿先生,来天水考察期间对秦州大樱桃作出如下评价:“没想到自己培育的10多个品种,在原产地表现好的,在天水表现更好;在原产地表现不好的,在天水表现也好。”

大片大片的樱桃园,如雨后春笋般成长,种植面积逐年扩大。特别是自2012年以来,当地引入多家农业新型经营主体,流转土地集中连片建设樱桃基地,示范引

领秦州大樱桃产业上规模、上水平。

通过多年的精心培育,秦州区现已形成罗玉沟、秀金山、藉河沿线三大万亩以上大樱桃优势产业带。截至目前,仅秦州区大樱桃栽培面积就稳定在10万亩,2024年总产量超过5万吨,总产值约12亿元。

40余年的发展,秦州樱桃产业的荣誉簿上同样“硕果累累”:2013年,“秦州大樱桃”被认定为国家地理标志商标,2017年被认定为甘肃省著名商标。在2020年中国

樱桃大会推选出的“2020中国樱桃榜样百强榜”中,秦州大樱桃企业品牌占据4席。

先后荣获“中国十大好吃樱桃”“2021年度中国最受市场欢迎的樱桃区域公用品牌20强”等殊荣。2023年入选“甘味”地方区域公用品牌,2024年入选全国名特优新农产品名录。秦州大樱桃这一“甘味”品牌崛起的背后,是当地果农们对樱桃品质的孜孜以求。

“曾经有一段时间,果蝇问题直接影响了樱桃销量。在农技部门的指导下,果农们一个个地为樱桃套袋,不仅杜绝了果蝇危害,还提升了樱桃内在品质及果面光洁度。”王齐峰说。

为了提高抗灾能力,秦州区为樱桃园穿上“防雹衣”,先后建成“防雹网”和“三防棚”5000余亩,最大限度将极端天气的不利影响降到最低。

### 第三步:放大优势,延伸产业链条

午后时分,在天水镇杨湾村现代化农业示范区,村民王玮正忙着对大樱桃进行采摘分拣。

“家门口能挣钱,还能照顾家里的老人和孩子,日子过得安稳。”王玮说,自己家住附近,早上照顾孩子吃完饭,骑上电动车就能到园区干活儿。

“我们的樱桃颗粒饱满,果肉肥厚多汁,感兴趣的朋友可以点击下方购物链接下单……”分拣台旁,助农主播一边接单,一边安排身旁的助理和快递小哥装箱发货。

他们告诉记者,如今,直播带货已然成为果园里的“标准配置”,每天卖个一二百斤樱桃也是基本操作。兰州、西安、成都、

西宁等城市的消费者,甚至可以在下单当日就能品尝到新鲜采摘的秦州大樱桃。

樱桃上市,秦州区的京东物流分拣中心里,每天从这里中转的樱桃有8000到1万件,占到了每天中转快件量的近五分之一。甘肃京邦达供应链科技有限公司天水分公司工作人员邸书娟告诉记者,随着露地秦州大樱桃的集中上市,预计货运量还会不断上升。

前不久,天水峻泽国际贸易有限公司1.84吨秦州大樱桃运抵阿联酋迪拜国际机场,这是秦州大樱桃首次出口阿联酋。“互联网+”销售模式和日益健全的快递物流体系,破解了樱桃不耐贮存、运输成本高等问题,让秦州大樱桃走进更远的市场。

规模化种植、市场化运作,产量高、质量好、价格稳……面对稳定的市场份额,秦州区上下并没有选择固步自守,而是早早谋划由“传统管理”向“精细管理”转变,由“重规模”向“提品质”转变,进一步做强品牌,扩大市场影响力,提升产品竞争力。

“有限的土地资源,决定了樱桃种植不可能无休止增加。秦州大樱桃产业的未来发展必然有上限,所以我们必须走提质增效的高质量发展之路。”秦州区政府相关负责人对此有着深刻的认识。

站在新起点,秦州区为樱桃产业画下更大的蓝图:

一方面,按照“农头工尾”的发展思路,在扩量、提质、延链、增效上下功夫,支持企业开发樱桃酒、樱桃果脯等系列产品,使不同等级樱桃产品得到高值化开发利用,减少资源浪费,延伸产业链条。

另一方面,借鉴先进发展理念、模式和技术,进一步厚植优势、补强短板,依托樱桃产业积极发展休闲观光农业,推动农业、文化、旅游融合发展。

## 全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxw1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)